



乙未年三月廿三
2015年5月11日
星期一

浙江工人日报

倾情关注两千万职工 全心服务15万工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 首国山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10051号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310012

特别报道

奉献无国界 友谊春常在

被习总书记夸赞的我省首位外籍劳模 俄罗斯援华专家西特里维的20多年“氟缘”

珍贵照片
见证难忘
历史瞬间

■记者周金友文并摄

近日,习近平在莫斯科会见俄罗斯援华专家和亲属代表。

习近平在回顾曾为中国建设和发展做出积极贡献的专家时,特别提到了浙江省首位外籍劳动模范、1998年荣获中国政府“友谊奖”的俄罗斯专家西特里维。

记得今年3月27日,中央有关部门辗转找到我,要求提供我拍摄的、2004年9月时任浙江省委书记习近平亲切接见浙江省首位外籍劳动模范——俄罗斯专家西特里维的珍贵照片(图①)。并告知届时将作为国家主席习近平出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯,见证两国深厚友谊的一本画册中非常重要的一页。

我接到电话时正在去台州出差的路上,幸好随身所带的移动硬盘里就留有这幅珍贵照片,到了台州后立即就邮发过去,马上收到回复:“太好了”、“再次表示感谢!”当时的感觉是,作为浙江工人日报的记者,浙江工会的一员,能记录历史,特别是难忘的历史瞬间,能为国家所用,挺自豪的!

至今还清晰地记得2004年9月30日,省委、省政府在省人民大会堂召开表彰2004年浙江省劳动模范和模范集体大会的情景。当天,西特里维·德米特里·尼基甫洛维奇是以浙江巨圣氟化有限公司副总经理兼总工程师,也是浙江省首位外籍劳动模范的身份,前来参加授奖仪式的。当时,长年养成的新闻嗅觉告诉自己,一定要重点聚焦西特里维。于是就留下了他来到人民大会堂,时任省总工会副主席邬金水亲自为他挂好大红绶带(图②),他自己别上浙江劳模勋章后特别开心和自豪的表情(图③),与同为新科浙江省劳模的雅典奥运会冠军朱启南合影等许多幅照片(图④)。当然,最兴奋的还是留下了最珍贵和唯一的一个画面——习近平亲切地握着他的手,问候并祝贺他的瞬间。

今天想来,真的是“太好了”!



■记者羊荣江 通讯员王云峰



“吃水不忘挖井人”。在俄罗斯莫斯科出席纪念卫国战争胜利

1 “吃水不忘挖井人”

70周年的习近平总书记,日前在会见俄罗斯援华专家和亲属代表时,深情回顾了曾为中国建设和发展做出积极贡献的原国务院经济总顾问、苏联援华专家组总负责人阿尔希波夫,武汉长江大桥总设计师西林,浙江省首位外籍劳动模范,1998年荣获中国政府“友谊奖”的俄罗斯专家西特里维等专家的感人事迹,称赞他们崇高的精神风范、高超的职业水准、对中国人民的满腔热忱。

习近平口中的这位西特里维,就是巨化集团公司广大干部职工十分熟悉的氟化工专家“老西”。“老西”的全名是西特里维·德米特里·尼基甫洛维奇。西特里维生来中国没多久,就和中国同事混熟了。同事们觉得叫他的全名太拗口,就亲切地给他取了一个中文名——“老西”。

1992年,俄罗斯化学领域的最高科研机构——成立于1919年的应用化学研究院应邀派出专家组来

到巨化,与中方合作开展当时尚处于创业阶段的氟化工项目建设。

时年61岁的“老西”作为该院设计院的院长助理,第一次踏上这片日后成为“中国氟都”的热土。当时,他并没有想到在此后的20多年里把自己的心血都奉献给了这片陌生的土地,也没有想到慢慢地成了在巨化知名的“老西”,获得了中国的国家友谊奖章,还多次受到党和国家领导人的接见……

2 巨化的发展有“老西”的功劳

20多年前,“老西”和同事们来到巨化时,巨化的氟化工产业还处于起步阶段。“氟聚合物事业部的位置当时除了一片农田外什么都没有。1994年我主持氟化工程二期工程的设计工作,通过大家的共同努力,现在是大不一样了……”说起巨化氟化工的发展,“老西”难掩自豪。

1994年,以“老西”为首的33名俄方专家团,在中国从事PTFE项目基础设计,克服了重重困难,提前完成了项目的基础设计初稿。

为了减少引进设备、节省项目投资,在“老西”的努力下,实现了该项目中的大型关键设备冰机

的国产化制造,为企业节约投资约1800万元。另外,在他的配合下,还实现了20多台不同型号的膜式计量泵的国产化生产。

“我们刚起步的时候只有PTFE这一种产品,而现在产业结构日渐丰富,产业链的延伸也越来越长,效益也是有目共睹。”对于巨化氟化工20多年的发展,“老西”难掩自豪。

因为有“老西”在巨化奠定的基础,以及多年来经他牵线搭桥,巨化与俄罗斯的产业合作如今已是开枝散叶、广泛深入:2001年5月19日,国内第一家以企业为主体、市场化运作的中俄科技合作园在巨化开园运行、开花结果;2011年6月18

日,巨化与俄罗斯应化院签约,分别在圣彼得堡和浙江省设立联合研发中心及实验室……

“我有幸见证了巨化的发展。”“老西”说,第一次来巨化时,看到附近农村的农户赶着牛从容地走在马路上,这让他感到不可思议。时光荏苒,转眼20多年过去了,作为生活在浙西时间最长的外国专家,“老西”不禁感叹:“中国的发展实在太快了,同样,巨化的变化也很大。现在厂区越来越整洁美观,越来越宽阔的马路虽然赶不上员工私家车的增长速度,但每个员工洋溢的笑容谁都能看懂。”

3 如果不来中国,我夫人也许少活10年

20多年愉快的巨化工作和生活,让很多巨化人都知道这位慈祥安静、满头白发的老人是来自俄罗斯的氟化工专家。说及自己为什么乐意长达20多年居住在巨化,“老西”似乎有说不完的理由。

在巨化的日子里,只要身体和时间允许,单位的领导和同事时常会陪“老西”外出游玩,陪他登山、钓鱼、摘橘子……很多相

处多年的氟聚合物事业部员工都和他成了好朋友,常年为他服务的同事们更是与他亲如一家。

“老西”的司机王晓全说:“要是不会点俄语,和‘老西’交流会不顺畅,所以这些年下来,我自学了点俄语的日常用语。”

尽管身处异国他乡,但“老西”说“从没感觉到孤独”,因为“上班

时工作比较忙,下班后回宾馆能收

到俄罗斯的电视频道,同事和朋友还会陪我到公园里散步。”

“如果不是来中国,我的夫人也许要少活10年。要是问我是中国同事给我的关心多还是俄罗斯同事给我的关心多,那很显然,是中国同事给予的多——中国人更看重感情。”

据了解,“老西”的妻子先前

身体欠佳,但来华后接受了中医

的调理,再加上大家的悉心照料,身体好了很多。“一些俄罗斯的老朋友来探望时,都惊讶地说我夫人几乎变了一个人,气色变好了很多。”“老西”至今清楚地记得,在他妻子病重期间,氟聚合物事业部一位同事的家人每天为她煎中药并亲自送至医院。“这么多年,我与巨化的同事建立了深厚的感情,我的家就在巨化!”

在36个联系点创新36个品牌 省总工会启动基层工会规范化建设联系点工作

本报讯 记者王海霞报道 在36个联系点打造36个工会工作品牌。日前,省总工会启动新一轮基层工会规范化建设联系点工作。省总党组副书记、副主席、巡视员曹国旗表示,“创新发展”是本轮活动的关键词。

团队“作战”解剖麻雀

今年是我省基层工会规范化建设落实年,而乡镇(街道)总工会是加强基层工会规范化建设的桥头堡。因此,省总在全省范围内筛

选了36个乡镇(街道)总工会作为推进基层工会规范化建设联系点。相比往年一个机关干部联系一个点,今年省总加强了人员力量,以一个部门为一个单位联系两个乡镇(街道)总工会,工作对象包括辖区内的村(社区)工会、基层工会,省总领导负责一个市的联系点整体工作。

基层工会建设过程中出现的矛盾如何解决?基层工会对上级工会有什么要求?基层职工队伍尤其是农民工队伍有什么新情况,

该采取怎样的对策措施?如何推

进六员职工之家建设?活动要求,

省总领导和各部门精工细作、解剖麻雀,在联系点工作中解答问题;每年须2次以上深入联系点,每月发布联系点工作情况,组织各类学习培训和观摩交流;要在联系点开展“一点一品”创新活动,在36个联系点打造36个工会工作品牌。

八项任务关键在“创新”

活动明确,联系点的主要工作

任务有八大项:进一步加强基层工

(下转第2版)

《娘家人》告诉我们“娘家人”都干些啥?



萨日娜(左五)等主要演员人员欢呼顺利完成拍摄。

记者周金友 摄

本报讯 记者王海霞报道 电影《娘家人》昨日在浙江传媒学院杀青。据悉,这是我国首部以高校工会主席为原型创作的电影,影片中讲述的浙江大学工会主席白雪的五个故事,均改编自浙江大学的真人真事,是我省教育工会工作的掠影。

那么教育系统的“娘家人”都干啥?

——维权。影片中第一个故事,学生发生意外,家长大闹学校,把气撒到教师身上,工会主席安抚教师情绪,保护教师安全;第二个故事“九块八维权事件”,讲述工会在高校分配体制改革中发挥参与、审议、调解作用,保障教职工合法权益,促进高校和谐发展。

——关爱。在教师丧偶、荣休这两个故事中,工会“娘家人”的真情关爱和人文情怀帮助他们跨过一道道人生的门槛。

——帮扶。一名高校后勤职工因病致贫,几经曲折,工会最终成功为所有聘用职工办理了大病医疗互助。在银幕外,2014年,我省级产业工会职工医疗互助保障正式启动,23235名职工因此多了一份健康保障。

《娘家人》由省教育工会、省总文工团、中国科教文卫体工会联合出品,4月16日正式开机拍摄,预计10月上映。